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Originalni nau ni rad

PRA ENJE I EVIDENTIRANJE ZADOVOLJSTVA POSLOM UZ PODRŠKU SISTEMA 

Doc. dr sci Lajši  Helena, doktor ekonomskih i tehni kih nauka 
Univerzitetska jedinica NUB RS Banja Luka333 

Apstrakt: Interesantna su saznanja do kojih se dolazi istraživanjem i preispitivanjem na ina upravljanja 
ljudskih resursa u u Republici Srpskoj. Upravljanje ljudskim resursima u svakom poslovnom sistemu 
postaje potpuno razli ito od dosadašnjeg. Ono se više ne shvata samo kao puka funkcionalna aktivnost 
ve  i kao nova poslovna filozofija koju treba provoditi na svim menadžerskim nivoima. Cjelovito, 
koherentno upravljanje ljudskim resursima organizacije u cilju osiguranja maksimuma dodane vrijednosti 
i najboljeg pozicioniranja za ostvarenje organizacijskih strategijskih ciljeva. Poslovna inteligencija je 
multidisciplinarno polje ali ako je fokus na tehnologiju i aplikacije, onda se može re i da ona 
podrazumijeva menadžerske metode i tehnike za planiranje, sabiranje, sortiranje, transformaciju, 
strukturiranje i smještaj podataka u Data Warehouse i data martove radi što efektivnijeg i efikasnijeg 
analiziranja podataka, izvještavanja, vizualizacije, generisanja onlajn aktivnih izvještaja i sprovo enja 
naprednih analiti kih tehnika klasterizovanja, klasifikacije, segmentiranja i predikcije. Poslovna 
inteligencija i poslovno inteligentni sistemi poboljšavaju IT infrastrukture organizacija i omogu avaju 
koristi i za poslovno okruženje organizacije. Ovo se postiže zbog injenice da se aplikacijama sve 
organizacione jedinice integrišu u zajedni ki sistem što ini IT strukturu organizacije, logi niju i lakšu za 
upravljanje. Takodjer, sistemi poslovne inteligencije krajnjim korisnicima omogu avaju da mogu da 
pokrenu sopstvene izvještaje u bilo kom trenutku u vremenu. Organizacije uvi aju da su glavne prednosti 
poslovne inteligencije bolji pristup podacima, a to dalje ima za cilj bolje informisanje i bolja rješenja. 
Važno je voditi ra una o tome da je poslovno inteligentna tehnologija u organizaciji jednostavna za 
koriš enje, a da su informacije koje se generišu jednostavne i korisne za donošenje odluka. injenica je 
da se poslovna inteligencija koristi u razli itim poslovnim procesima, od ljudskih resursa, prodaje i 
marketinga, finansijskih službi... Klju ne oblasti gde se poslovna inteligencija najviše koristi su upravo 
ove navedene. Prednosti koje poslovna inteligencija omogu ava organizacijama koje u svojoj praksi 
primjenjuju ove savremene informacione tehnologije su da imaju konkurentsku prednost, bolje usluge i 
jedinstveni pogled na poslovanje. Neki od neophodnih uslova za uspješno upravljanje ljudskim resursima 
(ULJR) i performansom se obezbje uju putem upravljanja informacionim resursima organizacije 
(podacima, informacijama i znanjima). Stavovi o poslu i zadovoljstvo poslom su veoma važan segment u 
svim organizacijama. Zadovoljan zaposleni bi e produktivniji, te e to uticati pozitivno na organizaciju. 
Mnoga saznanja ukazuju na to da je zadovoljstvo zaposlenih klju ni faktor motivacije i postignu a uz 
pozitivan stav zaposlenog o radnom mjestu. Radna uspješnost je stepen u kojem radno ponašanje 
zaposlenih pridonosi ostvarenju organizacijskih ciljeva. Ona je višedimenzionalan konstrukt što zna i da 
postoje razli iti na ini i ponašanja kojima zaposleni mogu doprinositi organizacijskim ciljevima. 
Nezadovoljstvo na poslu nagovještava razne oblike ponašanja ali prvenstveno mnoga devijantna 
ponašanja zaposlenih. Poseban izazov je da se ispita stanje i mogu nosti razvoja ljudskih resursa u nekim 
profitnim i neprofitnim institucijama u Republici Srpskoj. Ovim nau nim radom pokuša e se ste i 
nedostaju e informacije o sadržaju i na inu upravljanja odre enim procesima ljudskih resursa, kao što je 
proces pra enja i evidentiranja zadovoljstva poslom u profitnom i neprofitnom sektoru, posmatranom u 
kontekstu informacionih sistema.  
Klju ne rije i: Informacioni sistemi, poslovna inteligencija, sistemi za upravljanje ljudskim resursima, 
HRIS, upravljanje ljudskim resursima, zadovoljstvo poslom 
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UVOD, METODOLOGIJA, HIPOTEZE I CILJEVI  ISTRAŽIVANJA 

Predmet istraživanja ovog nau nog rada je problem zastupljenosti modernih procesa i primjene 
savremenih informacionih tehnologija i sistema kao što je poslovna inteligencija u poslovnim procesima i 

Cilj istraživanja jeste sticanje informacija o primjeni savremenih informacionih tehnologija i sistema kao 
što je poslovna inteligencija u konkretnim poslovnim procesima pra enja i evidentiranja zadovoljstva 

Problemi istraživanja u ovom empirijskom dijelu izraženi su istraživa kim pitanjma i ek listom na koje je 
ovaj nau ni rad dao odgovaraju e odgovore. Inicijalni povod bilo je nastojanje da se istraživanjem steknu 
nedostaju e informacije o sadržaju i na inu primjene savremenih informacionih tehnologija u 
organizacijama, kao i da li su odre eni poslovni procesi kao što je pra enje i evident
poslom, podržani savremenim informacionim tehnologijama.

Istraživa ka pitanja i problemi istraživanja glase:

P1: Da li organizacija posjeduje i koristi sisteme poslovne inteligencije za podršku poslovnim procesima?

a posjeduje i koristi informacione sisteme za podršku upravljanja ljudskim resursima?

P3: Da li je proces pra enja i evidentiranje zadovoljstva poslom kao dio upravljanja ljudskim resursima 
podržano sistemom poslovne inteligencije?

Postavljene su slijede e istraživa ke hipoteze:

informacionih sistema za podršku procesa upravljanja ljudskim resursima.

poslovne inteligencije za proces pra enja i evidentiranja zadovoljstva poslom.

položaj i uticaj 
u organizacijama. Pomenuti razvoj se dešava paralelno na nivou prakse, ali i kao predmet prou avanja 
upravljanja ljudskim resursima kao nau ne discipline. Prepoznavanje ljudskih resursa kao najvažnijeg 
kapitala organizacija vodi ka pove anju i održivosti konkurentske prednosti, ali preduslov za to je 

e i zadržavanje 
uloge strateškog dijela organizacije.

Autori Harvardskog modela u e da se efektivno upravljanje ljudskim resursima može mjeriti kvalitetom 
odnosa izme u menadžmenta i zaposlenih, putem sljede ih kriterija (Noe, R.A.; Hollenbeck J.R., 2006):

· posve enost poslu,

· kompetentnost,
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· troškovna efektivnost,

· usaglašenost (u smislu usaglašenosti o ekivanja zaposlenih, menadžmenta, šire društvene  zajednice i 

i faktor motivacije i postignu a 
zaposlenih, kao i da je ima najzna ajniji uticaj na pozitivan stav zaposlenih o radnom mjestu. 
Zadovoljstvo poslom je složen stav koji uklju uje odre ene pretpostavke i vjerovanja o tom poslu kao 

aje prema poslu kao afektivnu komponentu te ocjenu posla kao evaluativnu 
komponentu. Stavovi o poslu i zadovoljstvo poslom su veoma važan segment u svim organizacijama. 
Zadovoljan zaposleni bi e produktivniji, a to e uticati pozitivno na organizaciju. Svaka osoba može imati 
veliki broj stavova, no organizacijsko ponašanje fokusira našu pažnju na vrlo ograni en broj stavova 

Razmatra e se slijede e vrste stavova o poslu: zadovoljstvo poslom, 
uklju enost u posao, predanost organizaciji, percipirana podrška od organizacije i angažovanost 

proizlazi iz ocjene karakteristika posla. Osoba sa visokim stepenom zadovoljstva gaji pozitivna osje anja 
prema svom poslu, a isto tako osoba koja je nezadovoljna svojim poslom gaji negativna osje anja pr

2) Uklju enost u posao: Uklju enost u posao mjeri stepen do kojeg se osoba identifikuje sa svojim 
poslom, aktivno u njemu u estvuje i smatra radnu performansu važnom za samovrednovanje. Vezana sa 
pojmom psihološka ovlaštenost –
radno okruženje, kompetentnost, smislenost posla i percipiranu samostalnost u poslu. Zaposleni sa 
visokim stepenom uklju enosti u posao snažno se poistovje uju sa poslom koji obavljaju i veoma im 

3) Predanost organizaciji: Predanost organizaciji je stanje u kojem se zaposleni identifikuje sa odre enom 
organizacijom i njenim ciljevima, stoga želi ostati lan te organizacije. Visoki stepen predanosti 
organizaciji zna i identifi

4) Percipirana podrška od organizacije: Percipirana podrška od organizacije je stepen do kojeg zaposleni 

Angažovanost zaposlenih: Angažovanost zaposlenih definiše se kao uklju enost osobe u posao što ga 
obavlja te njeno zadovoljstvo i oduševljenje tim poslom. Veoma je važno da se zaposleni trudi u svemu 
što radi za svoju organizaciju, a tako er da organizaci
stavovi usko su povezani. Ukoliko su ljudi snažno uklju eni u posao možemo re i da i vole svoj posao, 
odnosno da su zadovoljni poslom. Tako er, ukoliko zaposleni imaju visoku podršku od organizacije bi e 

Zadovoljstvo na poslu usko je vezano s mogu noš u zadovoljenja potreba zaposlenih i može se odnositi 
na sljede e faktore: saradnici, sadržaj posla, nadre eni, plata, uslovi rada, radno vrijeme, unapre enje, 
školovanje, priznanje, status, uspjeh, odgovornost, sigurnost i mogu nost razvoja.  Rezultate 
zadovoljstva/nezadovoljstva poslom možemo uo iti kroz ponašanje zaposlenih u radnom okruženju. Može 
se prona i uska povezanost zadovoljstva poslom sa radnom performansom, organizacijskim gra anskim 
ponašanjem, zadovoljstvom klijenata, apsentizmom, kao i devijantnim ponašanjem u radnom okruženju. 
Pretpostavlja se da e sretni radnici biti i produktivniji radnici. injenica je da je korelacija izme u 

e prili no jaka. Kada promatramo istraživanja i podatke o 
zadovoljstvu i performansi za organizacije u cjelini, može se vidjeti da su organizacije s više zadovoljnih 
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nagovještava mnoga ponašanja pa tako i pokušaje sindikalnog organizovanja, ali i mnoga devijantna 
ponašanja kao što su: kra a na poslu, upotreba nedozvoljenih sredstava koje izazivaju ovisnost, 
neprimjereno druženje na poslu, kašnjenje i izražen apsentizam. Istraživanja pokazuju da su ta ponašanja 
pokazatelji šireg sindroma koji nazivamo devijantnim ponašanjem u radnom okruženju. 

Zadovoljstvo poslom je jedna od najvažnijih i najistraživanijih varijabli u industrijsko
, 1976; Connolly i Viswesvaran, 2000). Razlog tome je što pokazuje povezanost s 

varijablama važnim za organizaciju, posao i pojedinca. Rezultati mnogobrojnih analiza pokazali su da je 
zadovoljstvo poslom visoko povezano sa zadovoljstvom životom (Bowling, E

POSLOVNE INTELIGENCIJE KAO PODRŠKA I UNAPRE ENJE 

– BI, predstavlja kontinuirani proces koji se sastoji od razli itih metoda i koncepata 
za obradu podataka s ciljem lakšeg i uspješnijeg donošenja 
koristi u razli itim poslovnim procesima, od ljudskih resursa, prodaje i marketinga, finansijskih službi, itd. 
Prednosti koje poslovna inteligencija omogu ava organizacijama koje u svojoj praksi primjenjuju ove 

na poslovanje. Poslovna inteligencija je veoma široko i multidisciplinarno polje koje sinergijski i složeno 

strategijske i takti ke poslovne odluke. Organizacije uvi aju da su glavne prednosti poslovne inteligencije 
bolji pristup podacima, a to dalje ima za cilj bolje informisanje i bolja rješenja. Važno je voditi ra una o 
tome da su poslovno inteligentna tehnologija u organizaciji jednostavna za koriš enje, a da su informacije 
koje se generišu jednostavne i korisne za donošenje odluka. 

Poslovna inteligencija se može integrisati u poslovne procese preduze a na nekoliko na ina [Eckerson, 

•Integracijom analiti kih aplikacija sa operativnim aplikacijama koriš enjem enterprise portala‚  da bi 

•Ugra ivanjem analiti kih metoda u operativne aplikacije u 

•Uvo enjem Web servisa koji e dinami ki integrisati analiti ke metode internim, ili partnerskim 
operativnim aplikacijama radi podrške zajedni kom poslovanju.

Poslovna inteligencija i poslovno inteligentni sistemi poboljšavaju I
omogu avaju koristi i za poslovno okruženje organizacije. Ovo se postiže zbog injenice da se 
aplikacijama sve organizacione jedinice integrišu u zajedni ki sistem što ini IT strukturu organizacije, 
logi niju i lakšu za upr
omogu avaju da mogu da pokrenu sopstvene izvještaje u bilo kom trenutku u vremenu. IT osoblje je više 
uklju eno u pripremu izvještaja i promjene koje smanjuju organizacione troškove i 
racionalnije optere enosti organizacije ljudskih resursa. Poslovna inteligencija pruža razne pogodnosti 
organizacijama, i prvenstveno olakšava proces donošenja odluka i pove ava brzinu odgovora organizacija 

kruženje. Me utim, organizacije koje su donijele odluku da uvedu, naj eš e 
cijenovno skupe i sofisticirane alate, možda nisu predvidile kako e to rezultirati i odraziti se na  
poslovanje, s obzirom da nije lako ta no i precizno izmjeriti efekte sistema po
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uticaj na proces donošenja odluka. Pored toga, organizacije esto nisu spremne na popratne probleme i 
poteško e koje mogu nastati tokom faze implementacije, od integracije takvih složenih rješenja koje uti u 

astrukturu organizacije, ve  i na njihove ukupne poslovne procese. Me utim brojne 
prednosti se mogu odraziti relativno brzo u dobro iskoriš enom sistemu poslovne inteligencije. Kao i kod 
ve ih privrednih organizacija, lista pogodnosti koje sistem poslovne 
organizacijama je veoma duga. Na duže staze, opravdanost uvo enja poslovne inteligencije proizilazi iz 
koristi koje pravilna implementacija i koriš enje sistema poslovne inteligencije u organizaciji može 

ZNA ENJE ULOGA I KONCEPT U   

možemo re i da one podrazumijevaju menadžerske m
transformaciju, strukturiranje i smještaj podataka u Data Warehouse i data martove radi što efektivnijeg i 
efikasnijeg analiziranja podataka, izvještavanja, vizualizacije, generisanja onlajn aktivnih izvještaja i 
sprovo enja naprednih analiti kih tehnika klasterizovanja, klasifikacije, segmentiranja i predikcije. Data 
Warehouse su baze podataka najšireg opsega, obuhvataju sve podatke neke organizacije, dok se data mart 

organizacione dijelove i/ili procese kao što je HRM odjelenje odnosno 
proces „Upravljanja ljudskim resursima“ (Kapoor, B., 2010). Radi pružanja raznovrsnih strategijskih 
odgovora, osoblju za upravljanje ljudskim resursima i menadžmentu u cjelini su potrebne klju ne 
informacije dobijene odgovaraju im tehnološkim  procesima i alatima za analizu.

Poslovna inteligencija omogu ava odjeljenjima za upravljanje ljudskim resursima da postanu strateško 
vno, pomaže u ja anju efikasnosti, kako 

prije svega u donošenju klju nih odluka u vezi sa zapošljavanjem, planiranjem i izradom prora una za 
podršku strategijskim ciljevima. Ništa manja uloga poslovne inteligencije nije u podršci donošenja 
takti kih i operativnih odluka. 

Sintetizovani stav o ulozi poslovne inteligencije u poslovnom procesu mogao bi se izre i jednom 
re enicom –
mogu se derivirati  integrisane  informacije pomo u odgovaraju ih mjerila, analiza, metoda i tehnika 
poslovne inteligencije. Rješenja poslovne inteligencije mogu omogu iti odjeljenjima da: (1) podrži 
njihove odluke, a i drugih menadžera u iznalaženju odgovora koji se ti u strategijskih ciljeva i strategija 
organizacije, (2) donosi i realizuje neke strategijske odluke koje se ti u konkretno npr. odjeljenja 

slu ajevima, podaci o ljudskim resursima su haoti ni, što dovodi do nesistemati nog 
zapošljavanja, obuke, u inkovitosti menadžmenta i procesa kompenzacije. Organizacije moraju prikupiti i 
uskladištiti velike koli ine podataka o njihovim zaposlenima, kojim treba upravljati i koje treba obra ivati. 
Volumen takvih podataka iz godine u godinu raste i u velikim organizacijama doseže visok nivo. Prava 
tehnologija upravlja velikim obimom podataka je Data Warehouse, kao centralni, klju ni sa initelj sistema 

Data Warehouse arhitektura dopušta integraciju podataka i velika je baza podataka koju opskrbljuje jedan 
ili više operativnih sistema. Cilj ovakve organizacije podataka jeste integracija podataka i ostvarivanje 
mogu nosti da se neka organizacija posmatra iz jednog integralnog stanovišta i multidimenzionalnog 
analiti kog pogleda.



Porodica i savremeno društvo – izazovi i perspektive
 

627 
 

Pri savremenom upravljanju ljudskim resursima potrebno je ista i zna aj mjerenja peformanse.  To obi no 

kao i dobijanje njihovih mjera u odre enim vremenskim razmacima, ijim se slije enjem tokom vremena 
mogu pratiti postignu a i napredovanje u postizanju prethodno postavljenih ciljeva. Donosiocu odluke u 

vljanju performansom pokazatelji omogu avaju da ocijeni napredovanje u postizanju naumljenih 
postignu a u  procesu upravljanja ljudskim resursima.

Važno je napomenuti da se u vizualizaciji izra unatih indikatora performanse, kao i nekih izvještaja, u 

(b) kontrolna tabla (Dashboard). Karta rezultata i kontrolna tabla dio su sistema upravljanja u inkom 
(performansom), koji obezbje uje menadžere i druge ljude u organizaciji sa kriti nim informacijama o 
njihovim performansama u formatu jednostavnom za korištenje. Ove softverske vizualizacije kreiraju, 
upravljaju, prikazuju i isporu uju organizacijsku klju nu metriku (na primjer: kvartalno mjerenje 

rformanse zaposlenih u ostvarivanju postavljenih ciljeva, analiza zapošljavanja, zadržavanja i odlazaka 
zaposlenih, zadovoljstvo zaposlenih, kretanja zarada i drugih troškova i sli no) i predstavljaju ih koriste i 

SAVREMENO PRA ENJE I EVIDEN

Velika  je važnost  inteligentnih poslovnih sistema i tehnologija, odnosno softverskih proizvoda i 
neophodno je ista i njihovu ulogu i zna aj u bilo kojoj podršci procesima u organizac

Istraživa ki instrumenti su upitnik i ek lista i na taj na in e se 
pristupiti istraživanju prakse organizacionih sistema u nekoliko ve ih gradova Republike Srpske: Banja 

javor i Gradiška.

Problemi istraživanja u ovom empirijskom istraživanju izraženi su skupom istraživa kih pitanja i hipoteza 
na koja je istraživanje dalo odgovaraju e odgovore. Istraživa ka pitanja i problemi istraživanja glase:

duje i koristi sisteme poslovne inteligencije za podršku poslovnim 

P2: Da li organizacija posjeduje i koristi informacione sisteme za podršku upravljanja ljudskim 

P3: Da li je proces pra enja i evidentiranje zadovoljstva poslom kao 
resursima podržano sistemom poslovne inteligencije?

Cilj empirijskog istraživanja jeste sticanje informacija o na inu upravljanja u organizacijama, upravljanju 

Postavljene su slijede e istraživa ke hipoteze:

informacionih sistema za podršku procesa upravljanja ljudskim resursima.

sistema poslovne inteligencije za proces pra enja i evidentiranja zadovoljstva poslom.
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Na in istraživanja

Uzorak nije mogao biti slu ajan, jer su organizacije veoma prom
uzorku organizacija i u ovaj uzorak je ušlo 22 organizacije razli itih djelatnosti, profitnog i neprofitnog 

zli ite veli ine, koje posluju u gradu Banja Luka, Prijedoru, Doboju, Prnjavoru i Gradiškoj
lju pridobijanja što objektivnijih rezultata i realnije slike u nekim organizacijama je ispitano po nekoliko 

uzevši u obzir ukupan broj organizacija, a
o primjeni pojedine funkcionalnosti u odnosu na ukupan broj organizacija. U istraživanju je u estvovalo 

Instrumenti istraživanja

U ovom empirijskom istraživanju korišten je istraživa ki ek lista.

ek lista sadrži pitanje o postojanju sistema poslovne inteligencije, pitanje o dijelu organizacije u kojem 

cionalnosti softvera za podršku pra enja i evidentiranja 
odgovorali zaokružuju i odgovor 1 (DA) ukoliko se u odredjenom 

unkcionalnost, odnosno zaokružuju i 0 (NE) ukoliko toga nema.

Stavke ek liste:

je podržan 

pra enje i evidentiranje zadovoljstva poslom podržavano informacionim sistemom upravljanja 

– Podrška pra enja i evidentiranja zadovoljstva poslom.

Podaci dobijeni istraživanjem

ispitivanjem ispitanika prikazani su u Prilogu 1. Grafikon i tabela obra enih podataka
Obra eni podaci dobijeni ek listom odjeljenja i funkcionalnosti upravlja kog IS ljudskih resursa.

Tuma enje obra enih podataka rezultata istraživanja

Prijedor, Doboj, Prnjavor i Gradiška
pra enje i 

evidentiranje zadovoljstva poslom skoro uopšte  ne sprovodi. Ako imamo u vidu injenicu da su ljudski 
resursi klju  kompetetivne prednosti i zna ajan faktor društveno
name e zaklju ak da je ovaj segment poslovanja zna ajno zapostavljen i da se njime upravlja na zastarjeli 
na in. Podaci pridobiveni istraživanjem u prvi mah daju optimisti an podatak da ak 14 od 22 
organizacije posjeduje neki od informacionih sistema koji podržavaju njihovo poslovanje. Me utim dalja 
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podrobnija analiza stanja, dovodi do saznanja da se informacione tehnologije i sistemi skoro isklju ivo 
koriste za neke druge procese kao na primjer obra un plata zaposlenih i ostalih finansijskih nadoknada kao 
i za vo enje evidencije zaposlenih. Naj eš e ih koriste službe ra unovodstva, a ne odjeli za upravljanje 
ljudskim resursima, koje mali broj organizacija uopšte i posjeduje. 

je podržan 
e i odgovori :

Prilog 1:  Grafikon i tabela obra enih podataka
Obra eni podaci dobijeni ek listom funkcionalnosti upravlja kog IS ljudskih resursa.

Posjedovanje informacionog 
sistema 

Da   14

Ne  8

Posjedovanje informacionog 
sistema za ULJR 

Da   12

Ne  2

Podrška pra enja i evidentiranja 
zadovoljstva poslom 

Da  1

Ne  13
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CI 

Razvoj informacionih tehnologija i informacionih sistema dramati no mijenja upravljanje svim resursima 

ni zna aj sistema poslovne inteligencije je, da on 
analizom informacija uz pomo  cjelovitog sistema upita i izvještavanja i sa jedinstvenim pogledom na 
organizaciju, pomaže boljem razumjevanju poslovnih prilika. Podaci i informacije se tretiraju kao drugi 
najvažniji izvor poslovanja, odmah uz zaposlene. 
tehnologiji organizaciji u procesu upravljanja ljudskim resursima obezbje uju odli nu podršku i daju  
proaktivna rješenja problematike zaposlenih. To je od velike, neprocjenjive pomo i u prepoznavanju 
talenata, planiranju, regrutovanju i izboru, smanjenju troškova, zadržavanju talenata, boljoj i pouzdanijoj 
segmentaciji zaposlenih, pra enju i mjerenju zadovoljstva zaposlenih i sli no. injenica je da se gla
sistema poslovne inteligencije sastoji u poboljšanju blagovremenosti i kvalitetu informacija. 
poslovne inteligencije omogu avaju odjeljenjima efektivnu i efikasnu transakcionu obradu podataka, 

ivnosti, zatim generisanje raznih izvještaja, sprovo enje 
mnoštva analiza, što opet potpomaže proces ta nog, preciznog i pouzdanog  odlu ivanja u organizaciji u 
cjelini. IT tehnologije i softverska  rješenja razvijena u tim tehnologijama doprinose stvaranj
dodatnih vrijednosti u organizaciji i same su po sebi strateška vrijednost, odnosno konkurentska prednost. 

Povezanost izme u zadovoljstva i performanse je velika. Nezadovoljstvo na poslu nagovještava mnoga 
ponašanja pa tako i pokušaje sindikalnog organizovanja, ali i mnoga devijantna ponašanja kao što su: 
kra a na poslu, upotreba nedozvoljenih sredstava koje izazivaju ovisnost, neprimjereno druženje na poslu, 
kašnjenje i izražen apsentizam. Istraživanja pokazuju da su ta ponašanja pokazatelji šire
nazivamo devijantnim ponašanjem u radnom okruženju.

Problemi istraživanja u empirijskom dijelu rada izraženi su skupom istraživa kih pitanja i hipoteza  na 
koja je istraživanje dalo odgovaraju e odgovore. Odgovori na istraživa ka pitanja su
nedvosmisleno predstavljeni u segmentu rezultata istraživanja u ovom radu i evidentno se name e 

Prijedor, Doboj, Prnjavor i Gradiška,

nedovoljnoj mjeri podržano informacionim sistemom. U ovom nau nom radu predstavljeni su klju ni 

ljanje ljudskim resursima koriste uglavnom samo za obra un plata i evidenciju zaposlenih. Obe 
hipoteze su potvr ene: u praksi organizacija iz kojih je uzet uzorak 

informacionih sistema za podršku pra enja i evidentiranja zadovoljstva poslom zaposlenih. 
empirijskog istraživanja bio je sticanje informacija o na inu primjene sistema poslovne inteligencije u 
odre enim procesima upravljanja ljudskim resursima u organizacijama razli itih sfera poslovanja, što je u 
ovom nau nom radu i realizovano.
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MONITORING AND RECORDING JOB SATISFACTION WITH  
SUPPORT OF THE BUSINESS INTELLIGENCE SYSTEM 

 

Abstract: The findings of research and re-examination of the manner of human resource management in 
the Republika Srpska are interesting. Human resource management in every business system is becoming 
completely different from the previous one. It is no longer understood only as a mere functional activity 
but also as a new business philosophy to be implemented at all managerial levels. Comprehensive, 
coherent management of the organization's human resources in order to ensure maximum added value 
and the best positioning to achieve organizational strategic goals. Business intelligence is a 
multidisciplinary field, but if the focus is on technology and applications, then it can be said that it 
involves managerial methods and techniques for planning, collecting, sorting, transforming, structuring 
and storing data in Data Warehouse and data marts for more effective and efficient analysis data, 
reporting, visualization, generation of online active reports and implementation of advanced analytical 
techniques of clustering, classification, segmentation and prediction. Business intelligence and business 
intelligent systems improve the IT infrastructure of organizations and provide benefits for the business 
environment of the organization. This is achieved due to the fact that applications integrate all 
organizational units into a common system, which makes the IT structure of the organization, more logical 
and easier to manage. Also, business intelligence systems allow end users to run their own reports at any 
time. Organizations recognize that the main benefits of business intelligence are better access to data, and 
this further aims to provide better information and better solutions. It is important to keep in mind that the 
business intelligent technology in the organization is easy to use, and that the information that is 
generated is simple and useful for decision making. The fact is that business intelligence is used in various 
business processes, from human resources, sales and marketing, financial services, etc. The key areas 
where business intelligence is most used are precisely these. The advantages that business intelligence 
provides to organizations that apply these modern information technologies in their practice are that they 
have a competitive advantage, better services and a unique view of business. Some of the necessary 
conditions for successful human resource management (HRM) and performance are provided through the 
management of the organization's information resources (data, information and knowledge). Attitudes 
about work and job satisfaction are a very important segment in all organizations. Satisfied employees 
will be more productive, and that will have a positive effect on the organization. Many findings indicate 
that employee satisfaction is a key factor in motivation and achievement with a positive attitude of the 
employee about the workplace. Work performance is the degree to which the work behavior of employees 
contributes to the achievement of organizational goals. It is a multidimensional construct which means 
that there are different ways and behaviors by which employees can contribute to organizational goals. 
Dissatisfaction at work suggests various forms of behavior but primarily many deviant behaviors of 
employees. A special challenge is to examine the state and possibilities of human resources development 
in some for-profit and non-profit institutions in the Republika Srpska. This scientific paper will try to gain 
missing information on the content and management of certain human resource processes, such as the 
process of monitoring and recording job satisfaction in the for-profit and non-profit sector, viewed in the 
context of information systems. 

Keywords: Information systems, business intelligence, human resource management systems, HRIS, 
human resource management, job satisfaction 

 

 

 

 

 


